# 噩梦! 掘金"新经济"却陷入"传销坑"

随着我国对传统"聚集式"传销模式打击力度加大,一些传销人员开始通过微信、QQ、陌陌等公共社交平台,引入网络金融创新、新经济模式等概念,开展更具欺骗性的传销活动。专家认为,新型网络传销传播速度快,涉及人员众多,涉案资金数额巨大且转移方便,发现和查处难度大,一旦形成具有巨大的社会危害,亟待建立预警机制加以防控。



#### 网络金融传销凶猛

"近年来,随着电子商务的普及和互联网金融的快速发展,借助网络平台实施传销违法犯罪活动迅速蔓延,已成为传销的主流模式。"浙江省经侦总队金融犯罪侦查支队负责人

近日,腾讯安全反诈骗实验室发布的《腾讯 2017 年度传销态势感知白皮书》,详细分析了2017 年传销发展态势及典型事件。白皮书指出,监测显示,截至2018 年 2 月 28 日,已累计发现涉嫌传销平台3534家,活跃参与人数3176万,其中2017 年新出现的平台占比为58%。伴随着互联网普及程度不断提高,以无接触、网络传销逐渐成为主流,其中金融投资理财类传销占比高达30%,堪称网络传销的代名词。

"与传统的'聚集式传销'相比,由于借助了互联网平台,网络传销犯罪呈现明显跨区域、人员多元化等特点。"警方介绍,网络传销不受地域限制,几乎遍及全国各地,其发展对象更趋多元化。为扩大受众人群、增强诱惑力,线上的传销活动又结合"地推"模式,采用"线上+线下"相结合实施传销犯罪。

"值得一提的是,犯罪分子 通过传销的手段开展网络金融 犯罪活动,复合型犯罪特征突 显。以'股权投资''金融互助'等为幌子,最终实现非法集资、集资诈骗等目的。"浙江省经侦总队市场犯罪侦查指导支队政委储伟正表示。

记者了解到,通过微信朋 友圈、手机 QQ 群、语言聊天 室、陌陌、公众号等讲行传销, 传销出现了虚拟性、跨地域性、 隐蔽性、金融性和更加具有欺 骗性等新特点,被称为"微传 销"。微传销活动的特点是发起 灵活,参与人员隐蔽,资金转移 方便,参与人员更加广泛,参与 总金额更加巨大。如"金融互 助"等微传销在国内达数百万 人,有数百个传销平台,"金融 互助"微传销通过互联网和手 机移动平台进行传播,一旦这 些平台大面积出现问题, 资金 链就会断裂,引发金融风险。

## 假"新经济"之名

"很多所谓的互联网金融平台在注册地并不开展实际业务,当地政府还把他们当作纳税大户或新经济模式加以保护,这给警方调查取证造成了困扰。"一位基层经侦民警告诉记者。

诱以高昂的收入、低门槛会员巨幅优惠,以及拉入新人的巨额返利,这让更多的投资者深陷其中无法"破局",短时间内难以发现网络金融传销的欺骗性和危害性。"绝大多数金融传销是一种庞氏骗局,最终的结果是崩盘,颗粒无收。"一

位业内人士说。

由于金融传销参与者缺乏 金融常识和金融风险教育,其 之所以持续参与其中,是因为 内心的贪婪, 总以为自己不会 成为最后的接盘者。但事实上, 各类金融传销给社会造成了数 千亿元公共财产损失,参与者 不仅有缺乏金融知识的普通百 姓,还不乏高收入的白领阶层、 公务员甚至金融从业者。据悉, 网络金融传销借助网络的力 量,致使受害面更广,渗透深度 更深,也更加难消灭。 "金融互 助"等一些微传销组织者经常 打一枪换一个地方, 重新建立 微传销平台实施诈骗。

此外,传销团伙利用互联 网的虚拟性、跨地域性,把网络 服务器架设在境外,境内安插 代理人遥控指挥,资金通过"地 下钱庄"汇往境外,增加了执法 部门对其进行监管和打击的难

"值得关注的是,大量的非法集资犯罪在使用传销模式的同时,还给自己披上了类似众筹、共享经济、返利销售等'新经济'外衣,并采取手段规避相关政策限制。不仅一般群众难以辨别,基层执法部门在遇到这一状况的时候也往往难以甄别。"一位基层经侦人员告诉记者。

比如最新出现的"虚拟币" 传销模式。通过分层级、拉人 头、赚奖励的方式,福建百川币 网络科技有限公司法人代表周 运煌只用了不到一年时间,便 建立起"百川币"多级金字塔形 传销活动王国,范围涉及24个 省区市90余万会员,会员层级 多达 253 层, 涉案金额 21 亿 元。事实上,各种虚假的"电子 货币"都是传销封闭金字塔中 参与者的自娱自乐,有人不停 地加入,就是拿下家的钱发上 家的工资,所谓的"虚拟币"只 在这些会员中流通, 出了这个 圈子没有任何用处。

### 伤及金融创新

业内人士指出,金融传销

允诺的高回报行为,产生了"劣币驱逐良币"的恶果。既扰乱了金融市场的良性秩序,也阻碍了实体经济的发展。

"随着我国互联网金融事业的快速发展,网络传销特别是涉金融类传销的危害突显。" 浙江省经侦总队市场犯罪侦查指导支队支队长周一磊认为。

"金融互助"等微传销的本质是传销,但其承诺的高收益甚至天价收益,违背了金融本质和金融发展规律。金融的本质是资金融通,其支点是信用,而信任是基于信息的对称。"金融互助"等微传销的运行不透明,完全被组织者把控,信息不对称。创始人和组织者往往利用投资者的贪婪、短视、从众等弱点,许以高收益,并打着无风险、高获利的口号,营造饥饿营销氛围,让投资者丧失了警惕,盲目跟风,进行大量投资,从而实现短期套利,然后抽身而退。

业内人士指出,由于借助互 联网的传播手段,网络传销的参 与人员呈现几何级数的暴增,涉 及金额动辄数百亿甚至数千亿 元人民币。一旦这些平台大面积 出现问题,资金链就会断裂,引 发金融风险,而互联网金融风险 相互串联、相互叠加,有可能成 为风险混合的新纽带,引发风险 集中爆发,严重的话会引发一定 规模的金融危机。

如杭州龙炎电子商务有限公司黄定方等人集资诈骗案,该公司法定代表人黄定方第以组织领导传销被刑事处罚,其在集资过程中招募部分传销被利等。将"拉人头"、高额合到,将"拉人头"、高额合到,将"拉人头"、高额合到,将"持大战"、高额合到,以所谓的"众筹模式"的,"众筹模式",,不到一年时间,该公司就发展投资人 24 万余名,涉名全国 33 个省级行政区,涉案金额 156 亿余元,损失金额 57 亿余元。

业内人士认为,网络金融 传销组织的这种行为严重损害 互联网金融的市场信誉,扰乱 了互联网金融市场秩序,阻碍 了互联网金融创新的步伐。

#### "疯狂洗脑"噩梦

记者在采访中发现,在网络传销过程中,传销组织通过多角度、全方位的"洗脑",对参与者实现了精神控制,使参与者沉湎于发财的梦幻中不能自始

"不少非法集资犯罪不仅融合互联网技术实现跨区域发展,而且有大量传销前科人员参与激励机制和营销方案设计。警方侦办的多起非法集资案件均呈现这一特点。"杭州市经侦支队负责人介绍,"不仅更具欺骗性,对参与者洗脑的力度也更大。"

家住天津市蓟州区的刘女士向《经济参考报》记者反映, 其丈夫张先生参加一家名为天 津蓝天格锐电子科技有限公司 的传销组织后,就完全被洗脑 了,先后投资 1000 多万元,频 繁参与蓝天格锐团队组织的各 种会议、活动,完全放弃了自己 以往的生意,还动员身边的亲 戚朋友参与投资。

"他现在已经完全被洗脑了,花光了家里多年的积蓄,整天参加他们组织的各种投资活动,家都不回了,连他母亲去世都没回家。"刘女士说,"我们家现在已经走上绝路了。"

"传销人员被洗脑后,往往 认为自己从事的行业是合法行 为,因此驱而不散、遣而不返, 经常出现公安机关将参与人员 遣返,民警还没有回来,传销人 员已经返回。"储伟正表示。

广东 40 多所高校 448 名 大学生被一家名为"指路人"的 公司培训"洗脑",诱导他们签 下分期付款的借贷合同,陷入 债务泥沼。这么多大学生之所 以上当受骗,主要是因为参加 了该公司所谓的全封闭"职业 培训",一些学生近期报案时讲 起被公司"挖痛"的过程,仍然 痛哭流涕,像做了一场噩梦。

/新华社

旧躯壳里装入新内涵

# "微更新"助上海老楼焕发生机

一幢无人问津的老楼,如今却成为上海中心城区北京西路上的时尚地标,沉浸式戏剧《不眠之夜》的演出地。一座居民区的老厂房,摇身一变,成了时髦的联合办公场所,一群年轻人、一批创业公司人驻其中。老建筑的旧躯壳里装进了新内涵,"微更新"让上海不忘过去,也面向未来。

"这座老楼之前已经被周边居民遗忘了。"据上海文广演艺集团副总裁马晨骋介绍,老楼原本是电力公司的办公楼,水电都没通,可谓是一幢彻头彻尾的"弃楼"。虽然和热闹的南京西路、北京西路一墙之隔,10多年来却没人注意过它。

马晨骋用了2年时间才找到这处合适的老楼,然后用1年

的时间进行改造,包括加固、结构改造、戏剧空间的分隔、办公和商业空间分隔等等。

"有趣的是,这幢老楼每一层的层高都不同,不像现在楼房这么规整。改建过程中,我们把层高融入戏剧场景中去,甚至还额外增加了三部楼梯,有的从一楼直接到五楼,有的从二楼到三楼,以至于观众都不知道自己到底在几层。我们想通过这种空间改造带来一种梦幻感。"马晨骋说。

虽是清明节的晚上,位于黄浦区制造局路833弄的一座四层办公楼里,仍有几间办公室亮着灯,三三两两的人正埋头工作。

不同于普通的办公楼,这座 办公楼由旧厂房改建,并且嵌入 在居住区中。办公楼以联合办公 的形式出租工位,入驻企业多是 在创业阶段,不少是互联网公司、设计公司。

办公楼周边都是居民楼,位置也相对偏远,不过这些在刘晓看来都不是问题。刘晓所在的设计公司位于这座办公楼的二层,一共就6个人。"公司距闹市远一点,租金也会相对便宜,对我们来说没什么不好,还可避开交通拥堵。"

许杰所在的公司也才5个 员工,主要为一些咖啡店提供菜单、运营方案和原料供给。"联合 办公情况下,第三方为我们提供 前台、茶水间、会议室预订服务, 很省心。"

这座办公楼的运营方是米域,一家专门做老建筑空间改造的公司。据其创始人冯印陶介

绍,这里之前是一处废弃的铆钉 厂,"采光特别差,保暖效果也不 好。这也是老建筑的一个通病, 在舒适度、功能上都不太能满足 现代人的需求。"

米域用了半年时间对这个 厂房进行改造,屋顶新开一个穹顶,把2、3、4层的楼板打穿,中 庭新建一个直通顶层的旋转弧形楼梯。

类似的老建筑改造项目在上海还有不少。"我们将通过整体改造,构筑开放空间,让这些工业遗存重新焕发生机,成为市民阅读城市历史、享受城市文化的新地标。"上海市规划和国土资源管理局总工程师许健说。

但冯印陶也遇到了一些问题,"现在关于旧建筑改造并没有齐备的具体规范。比如我们新

做了一个采光方案,能不能获批不确定性很大,因为无据可依。 另外,旧建筑改造后,应该达到什么样的标准,是不是要和新建筑标准有所区分?"

"上海很多工业厂房都属国有企业所有,他们愿不愿意改造也是个问题。因为老建筑改造还是新事物,不论是这些物业持有方,还是相关部门,态度都比较谨慎。"马晨骋说。

老建筑改造,还是要找到可以让物业持有方、改造运营方都接受的模式。"《不眠之夜》运行以来,老楼周边区域的租金涨了不少,店铺都更新了一遍,其实也就意味着这块区域的商业价值提升很多,物业持有方肯定乐见其成。"马晨骋补充道。 /新华社